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1장 생명의 특성
1. 생명의 특성

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
④ ④ ① ② ① ③ ③ ③ ② ⑤
11 12 13 14 15 16 17
② ① ③ ④ ④ ③ ①

1. ④ 5개(ㄱ,ㄴ,ㄷ,ㅁ,ㅅ)

ㄹ.X. 낮기 때문 ➡ 높기 때문

ㅂ.X. 대부분의 물질은 고체화되면 부피가 작아지는데 반해, 물은 부피

가 증가하므로 밀도가 낮아진다. 

2. ④X. 전자수용체 ➡ 전자공여체

3. 물의 특성은 수소결합에 기인한다. 

4. ②O.산소가 수소보다 전기음성도가 커서 전자쌍을 더 끌어당기기 

때문에 물 분자에 극성이 생겨 수소결합을 유도할 수 있다. 

5. ①X. 장력을 낮추어준다 ➡ 장력을 높인다. 

9. 

①X. 연역➡귀납

③X. 검증은 관찰,메타분석 등으로도 가능

④X. 종속변수➡독립변수, 독립변수➡종속변수

⑤X. 확정적 ➡ 잠정적

11. ② 19 = 6+ 7+ 6

- 6개 양성자(원자번호)

- 7개 중성자 = 질량수(13)−양성자(6) 

- 6개 전자(중성 원자에서 양성자와 같다.)

12. ①X. 양성자 수가 같고, 중성자 수가 서로 다른 관계이다

13.

ㄴ.X. 구조 ➡ 기하(cis-trans) 이성질체

ㄹ.X. (가) 물리화학적 성질 서로 다름   (나) 분자식 동일  

14. ㄷ.X. 4번 ➡ 2번 

15. ㅁ.X. 길항제(antagonist) ➡ 효능제, 작용제(agonist)

16. 

ㄱ.X. 널리 사용된다 ➡ 사용되지 않는다. 

ㄴ.X. DNA 돌연변이가 아니라 사지발달관련 전사인자 등의 분해를 촉

진함으로써 나타난다.

2장 고분자
2-1. 단백질

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
② ① ② ④ ① ② ④ ③ ③ ③
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
② ③ ③ ② ⑦ ④ ③ ④ ④ ②
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
⑤ ③ ⑤ ⑤ ② ③ ④ ④ ③ ②
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
① ④  ② ⑤ ⑤ ⑤ ④ ① ②
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
④ ② ⑤ ① ② ③ ④ ③  ③
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
① ③ ① ③ ③ ① ③ ③ ② ⑤
61 62 63 64 65 66
② ② ③ ② ④ ④

33.

33-1) 단백질의 전체 전하(net charge)가 0인 지점의 pH 또는 단

백질이 전기적으로 중성인 지점의 pH. 

33-2) 0

49. 젤라틴은 벤젠링을 갖는 아미노산(F,Y,W) 함유량이 매우 적으므로 

280nm의 특이적인 흡광도를 나타내지 않는다. 

2-2. 탄수화물
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
② ① ①  ② ② ① ④ ② ③
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
③ ③ ④ ④ ③ ② ① ③ ⑤ ③

04. 비대칭 탄소 수: 3개,      입체이성질체 수: 8개 

2-3. 지질
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
④ ① ② ① ③ ② ③ ① ① ④
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
⑦ ① ③ ③ ② ④ ⑤ ① ③ ④
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
⑦ ① ① ⑤ ② ④ ① ③ ② ③
31 32
② ②

[2-1. 단백질]

1. 생체에서 발견되는 거의 모든 아미노산은 D-form이다.‘

2. ①. X. 잃고➡얻고, 얻어 ➡ 잃어

3. ㄷ. X. 산성 ➡ 염기성

4. [핵생 I, p20]

5. 염기성 아미노산을 찾으면 된다. 

7. ㄴ.X. 퓨린과 피리미딘 합성의 전구체. 

8. ㄱ.X. Cys(또는 Met)    

   ㄷ.X. Tyr

9. ③ 2개 (ㄷ,ㄹ) 

ㄱ.X. 이황화 결합에 관여한다. ➡ 관여하지 않는다. 

ㄴ.X. 진정세균과 고세균 ➡ 진정세균

10. ③ 2개(ㄱ,ㄹ)

ㄴ.X. 시스테인은 필수아미노산이 아니다. 

ㄷ.X. 고메티오닌, 저시스테인 ➡ 저메티오닌, 고시스테인

12. ③X. 혈중 호모겐티스산 ➡ BCAA 및 BCAA의 α-케토산이 혈액과 소변

에 축적된다. 

16. 

ㄱ.X. 양전하 ➡ 0
ㄴ.X. 비대칭탄소와 안정성은 서로 관련이 없다. 

ㄷ.X. 포개질 수 있는 ➡ 포개질 수 없는

18.

①X. 필수아미노산이 아니다. 

②X. 트립토판의 기능

③X. 글루탐산의 기능

⑤X. 비타민 B2(티아민)의 기능.  



※답지표에서 진한 색은 강의에서 풀이를 진행한 문제입니다. (반복되는 문제나 간단한 문제는 강의에서 생략했습니다. 풀이지를 참조해주세요.)

정리의 여왕 서가영 First Archive 기출문제 02

19. [핵생 III, p30]

22. [핵생 I, p46]

28. ㄷ.X. (나) ➡ (가)

29. ㄱ.X. 글라이신 ➡ 알라닌

ㄹ.X. 크다➡작다

30. 

ㄱ.X. 라이신➡글루탐산      

ㄷ.X. －1 ➡ +1

31. ㄴ.X. 크다 ➡ 작다. 

ㄷ.X. ㉢ ➡ ㉠
32. ④X, 단백질이 뭉치면서 침전된다. 

34. ㄱ.X. 메티오닌 ➡ 시스테인 

ㄷ.X. Glu-(비전형적)-Cys-(전형적)-Gly

40. ㄱ.X. 구조 내 수소결합만 ➡ 구조 내 & 외 수소결합

ㄷ.X. 오른쪽 ➡ 왼쪽 

41.ㄷ.X. 이온결합 ➡ 수소결합

43. ㄱ.X. 2차구조 ➡ 1차 구조

45. ㄷ.X. d) 단계의 구조부터 ➡ c), d) 단계

46. ㄱ.X. ER 신호서열이 나타난다. 

ㄹ.X. 5‘와 3’ 말단 ➡ N 말단, C 말단

47. ㄴ.X. 골지체 내 ➡ 세포 밖

54. [핵생 I, p79]

56. ①X. 비선택적 가속화➡선택적 가속화 by 효소 

57. ㄱ.X. 온도는 2,3,4차 구조를 변형시키고 이를 변성이라고 한다. 

일반적으로 온도는 1차 구조를 파괴하지 않는다. (물론 과도하게 

오랫동안 가열할 경우에는 1차 구조를 파괴할 수는 있다.) 

ㄷ.X. 영향을 미치지 않는다. ➡ 영향을 미친다. 

59. ㄱ.X. 모양, 전하   

ㄷ.X. 등전점 전기영동 후 SDS-PAGE

60. ㄴ.X. 등전점 전기영동 후 SDS-PAGE

ㄹ.X. 모양 ➡ pI

61. ① X. SDS는 비공유결합을 파괴한다. 공유결합인 S-S 결합을 파

괴하는 것은 DTT, β-mercaptoethanol, 퍼폼산 등이다. 

③ X. 양극에서 음극으로 ➡ 음극에서 양극으로 

④ X. 느려진다  ➡ 빨라진다. 

⑤ X. 빠르다 ➡ 느리다.  겔 B는 A보다 겔의 농도가 높으므로 내부 구멍

의 크기가 작다. 따라서 단백질의 이동속도가 더 느리다. 

63. 

   ①X. Native-PAGE에 대한 설명. 

   ②X. SDS-PAGE에 대한 설명으로 Native-PAGE는 전하 + 크기 + 모양을 

모두 고려한다. 

    ④X. SDS-PAGE에 대한 설명

⑤X. Native-PAGE에 대한 설명. 

66. ① X. Glu ➡ Tyr.               

② X. 2개 ➡ 1개

③ X. 방향족 ➡ 염기성

⑤ X. N말단 ➡ C 말단. 

[2-2. 탄수화물]

3. ②X. L-포도당 ➡ D-포도당 

③X. 아세탈 ➡ 헤미아세탈. 

④X. 수용액에서 안정한 원형구조식이 선형보다 더 많다. 

⑤X. 탈수반응이다. 

5. ② lactose은 이당류이다.

6. 소당류(=이당류)

11 ㄹ.X. α-1, 4 결합 ➡α-1, 6 결합

ㅁ.X. 셀룰로오스 분해효소를 생산하지 않는다. 

12. ㄱ.X. 16 ➡ 8
ㄴ.X. 여러 개 ➡ 한 개

13. ④X. 펩타이드 결합 ➡ 글리코시드 결합

15. ③X.동물들에 의해 쉽게 소화된다. ➡ 섬유소는 소화되지 않는다. 
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19. 

(가) 아밀로오스   (나)키틴   (다)셀룰로오스     (라)글리코겐

①X. (나)의 단위체는 NAG, 그 외는 모두 포도당

②X. (가)➡ (나)

③X. (나)➡ (다)

④X. (다)➡ (가)

20. 

         (가) 과당(ketose)        (나) 포도당(aldose) 

         (다) 리보오스(aldose)    (라) 리불로오스(ketose)

①X. (가) ➡ (나). 

②X. 촉진한다. 

④X. (다) ➡ (라). 

⑤X. (라) ➡ (다). ATP(adenosine triphosphate)는 아데닌+리보오스+ 

3개의 인산으로 구성된다. 

[2-3. 지질]

3. ㄴ.X. 포화 ➡ 불포화, 

   ㄷ.X. 불포화➡ 포화. 포화 ➡ 불포화, 

5. ω-6(리놀레산, 아라키돈산, γ-리놀렌산), ω-3(α-리놀렌산, EPA, DHA) 

7.  ㄱ.X. 식물보다 동물에 ➡ 동물보다 식물에

ㄴ.X. 산화가 잘 되지 않는다 ➡ 산화가 잘 일어난다. 

10. 포스파티딜콜린과 포스파티딜에탄올아민은 생체 pH에서 net 

charge=0이며, 그 외 포스파티딜세린, 포스파티딜이노시톨, 포스파

티딜 글리세롤, 카르디오리핀은 net charge가 (-)이다. 

Q. Lipocortin 합성을 유도하여 PLA2를 억제함으로써 항염증 작용을 

갖는 물질은 무엇인가? [충남 수의]

   ① Glucocorticoid  ② aspirin ③ acetaminophen ④ cholesterol

12. ①X. PLC는 글리세롤과 인산기 사이 결합을 절단해 디아실글리세

롤(DAG)+포스포콜린으로 분해. 콜린된다.  + 디아실글리세롤 3-인

산(=포스파티드산) 조합은 인산기와 head group 사이 결합 절단하

는 PLD의 산물

13. ㄷ.X. PE는 신경전달물질로 작용하지 않는다. 

ㄹ.X. 세포외층 ➡ 세포내층

14. [핵생 I, p58]

16. ④X. 물에 잘 녹는다. ➡ 물에 잘 녹지 않는다. 

17. [핵생 I, p59]

18. ㄴ.X. Apo B-48: CM,         Apo B-100: VLDL, LDL

ㄷ.X. 대체 스플라이싱➡ RNA 편집

19. ③X. 혈관수축, 혈소판응집 ➡ 혈관이완, 혈소판응집억제

20. ㄷ.X. 반감기가 매우 짧아 국소 작용(paracrine, autocrine)

24.

①X. 촉진➡억제

②X. 촉진➡억제

③X. 분해➡억제, LDL 증가➡감소

④X. LDL 수용체의 과발현 ➡. LDL® 결핍/기능이상

25. ①X. ß ➡ α
③X. 두 개의 포화지방산 ➡ 1개 포화, 1개 불포화

④X. 다당류 ➡ 단백질

⑤X. 우라실 ➡ 구아닌

26. ④X. 글리코겐은 동물과 세균의 탄수화물 저장 형태이다.  

29. ②X. 두 분자 ➡ 세 분자

30. ③X. 지질은 엄밀히 중합체가 아니다. 

31. ②X. 아데닌 ➡ 티민, 사이토신

32. ㄴ.X. α ➡ ß          

ㄹ.X. 10개➡ 9개
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